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A megegyezés utai
A parlament elnapolása után ismét so­

kat foglalkoznak beogradi mértékadó körök­
ben a Zagrebbel történő megegyezés ügyével. 
Általános vélemény az, hogy ez az állami 
elet alapvető kérdése, amiért a legnagyobb 
figyelemmel kell kezelni. A radikálisok és 
demokraták körében is az a nézet, hogy fel­
tétlenül érintkezésbe kell lépni Zagrebbal és 
megkeresni azokat az utakat, amelyeken ha­
ladva békésen lehet megoldani az állami élet 
alapvető kérdéseit. Ezen kombináció hívei 
feltétlenül számolnak a parasztdemokrata 
koalíció követeléseivel. Azzal tisztában vannak 
a megegyezés hívei, hogy a mai parlament 
alapján állva, nem lehet megegyezni Zagreb­
bal. Igen sok befolyásos politikus azon a vé­
leményen van, hogy ismét a választási kor­
mány kombinációjához kell visszatérni, miután 
ma sokkal alkalmasabb erre az idő, mint 
volt akkor, amikor Hadzsics tábornoknak 
volt erre megbízatása. Hadzsics semleges kor­
mány megalakítására irányuló kísérlete főleg 
azért nem sikerült, mert a szkupstinának fel­
oszlatása előtt még számos fontos törvényja­
vaslatot kellett megszavazni. Ma azonban már 
nem áll fenn ez az ok és igy igazán semmi 
akadálya nincs a szkupstina feloszlatásának. 
A parlament feloszlatásának hivei rámutatnak 
arra is, hogy Korosec kormánya csak átme­
neti kormány, amelynek az volt a feladata, 
hogy a parlamenttel megszavaztassa a leg­
sürgősebb törvényjavaslatokat miután az meg­
történt, most már semmi akadálya annak, 
hogy a Korosec kormány elhagyja helyét 
egy másik kombináció kialakulása érdekében.

Abban egyetértenek azok, akik keresik 
a Zagrebbal való megegyezést, hogy annak a 
kormánynak {semlegesnek kell lenni és csak 
abban van eltérés közöttük,"hogy most mind­
járt irja-e ki a választásokat a semleges kor­
mány, vagy pedig csak ősszel. Ez azonban 
nem lényeges nézeteltérés, mert a legfőbb 
kérdésben, a horvátokkal való megegyezés 
kérdésében egyetértenek. Azt sem tartják fon­
tosnak, hogy a horvátokkal a vidovdáni al­
kotmány alapján egveznek-e meg, vagy pedig 
az alkotmány revíziójához elvben a radikáli­
sok és demokraták is hozzájárulnak, sőt a 
demokraták azt hivatalosan is közölték már. 
Kérdés csak az, hogy milyen módon kerül 
sor az alkotmány revíziójára. Ha a revízióra 
sor kerülne, akkor ennek kölcsönös meg­
egyezés alapján kellene megtörténnie, amely 
mindkét felet kielégítené. Olyan közép utat 
kellene találni, amely biztosítaná az állam 
egységét és olyan irányba fejlesztené a nem­
zeti életet, amely az egymásközötti bensősé­
ges viszonyt megvalósítaná.

Általános az a vélemény, hogy az alkot­
mány revíziójának kérdése még nem aktuális. 
Ez csak az uj szkupstina összeülte után ke­
rülne napirendre, mert ebben az. uj szkupsti- 
nában ismét megjelenne a parasztdemokrata 
koalíció. Ez az uj szkupstina foglalkozna az 
alkotmány revíziójának kérdésével és elhatá­
rozná, hogy mikor kellene kiírni a választá­
sokat az alkotmányozó nemzetgyűlés megvá­
lasztására. Amig annak az alkalmas pillanata 
el nem érkezik, addig az uj szkupstina ren­
desen dolgozna és végezné a folyó ügyeket.

Valószínűnek tartják, hogy az uj szkupstiná- 
ból olyan kormány kerülne ki, amelyben tel­
jes mértékben képviselve lennének a szerbek, 
horvátok és szlovének.

A megegyezés politikájával szemben áll­
nak azonban a mai kormány hivei, akik to­
vábbra is az erős kéz politikáját akarják foly­
tatni Zagrebbal szemben. Ezek tovább is a

j mai szkupstinával akarnak dolgozni és al kai - 
• masabb időre várni a Zagrebbel való meg­

egyezés ügyével. Ezek főleg abban bíznak 
hogy Pribicsevics elválik Macsektől és Trum- 
bicstól és igy könnyebb lesz a megegyezés. 
A kormány hivei azt várják, hogy előbb 
Zagreb formulázza meg követeléseit és ők 
csak akkor tárgyalnának róla.

Bomlási tün&tek 
a négyeskoalició táborában

Vukicsevics Velja tovább folytatja átszervezési“ akcióját 
A demokratapártban is szakadás várható 

A horvát püspökök korosec miniszterelnök ellen
Beográdből jelentik: A beográdi püspöki 

székesegyházban tegnap gyászistentiszteletet 
tartottak Petár király halálának hetedik évfor­
dulója alkalmából. A gyászistentiszteleten a 
kormány valamennyi tagja, a nemzetgyűlés 
küldöttsége, a diplomáciai és a tábornoki 
kar, valamint a hatóságok fejei vettek részt. 
Ugyanabban az időben tartottak gyászisten­
tiszteletet Oplenácon és Topolán is.

A politikai helyzetben tegnap nem tör­
téntek fontosabb események. Csak a radiká­
lis klub tartott ülést, amelyen Vukicsevics 
Vélj a párthívei, valamint az újonnan megvá­
lasztott klubtitkárok vettek részt.

Az uj pártitkárok értekezlete
A radikális klub tegnap délelőtt Kosz- 

tics Milánt, dr. Jevremovics Dragutint és Ko- 
baszica Sztijepót választotta meg párttitká­
roknak.

A titkárság egyik tagja a következőket 
mondotta a titkárság feladatairól és működé­
séről :

A párttitkárság kötelessége interve­
niálni mindazokban az esetekben, amelyek a 
radikálispártra vonatkoznak. A titkárság gon­
doskodik továbbá, hogy a minisztereknél a 
párt ügyei idejekorán elvégeztessenek. Ter­
mészetes, hogy az intervenciók nem személyi 
közvetítésekre, hanem tisztán általános és 
közérdekű pártügyekre vonatkoznak. A titkár­
ság tehát a párt információs testületé lesz, 
amely külön irodahelyiségekkel és önálló ha­
táskörrel rendelkezik.

— A titkárság feladata továbbá
a nem radikális miniszterek műkö­

désének ellenőrzése,

mert ismételten megtörtént, hogy pld. a de­
mokrata miniszterek nem tanúsítottak kellő 
megértést a radikálispárt kívánságaival szem­
ben. Sok esetben történt, hogy a demokrata 
miniszterek egyszerűen kidobatták dolgozó- 
szobájukból a radikálispárt híveit.

— Ennek nem szabad többé előfordulni 
s a párttitkárság feladata, hogy az esetleges 
panaszokat jegyzőkönyvbe foglalja és illeté­
kes helyre terjessze.

A párttitkárság egyébként tegnap dél­
előtt a következő kommünikét bocsátotta ki:

1. A radikális klub elnöksége mindazo­
kat a kérvényeket, panaszokat és javaslato­
kat, amelyeket a radikálispárt egyes tagjai 
terjesztenek be, a nemzetgyűlés épületében 
vesz át. Vukicsevics Velja volt miniszterelnök

naponta délelőtt 10 és 12 óra között fogadja 
a feleket.

2. A nemzetgyűlési képviselők felhivat­
nak, hogy esetleges kívánságaikat ugyancsak 
a titkári irodában jelentsék be.

A radikális klub titkársága, mint a fen 
tiekből látjuk, az első lépés ahhoz az „átszer­
vezéshez“, amelyet Vukicsevics Velja a radi 
kális párt keretein belül akar végrehajtani.

A radikális pártban észlelhető „átszer­
vezéssel“ kapcsolatban a „Zasztava“ tegnapi 
száma megállapítja, hogy a demokrata párt­
ban is

bizonyos bomlási folyamat ész­
lelhető,

amelynek egyes tagjai Davidovics Ljubával 
szemben ugyancsak a „negyedik“ párt meg­
alakulásának a szükségességét hangoztatják 
Az első fecske már jelentkezett is, ameny- 

I nyiben a „Pravda“ legutóbbi száma éles tá­
madást intéz Davidovics Ljuba ellen, akit 
felelőssé tesz a június 20-iki események 
miatt, mert nem használta ki a kedvező al­
kalmat, hogy a helyzetet a saját kezébe ra­
gadja. Az uj mozgalomhoz Marinkovics Voja 
fog csatlakozni, aki már megállapodott Vu­
kicsevics Veljával s aki az uj pártban, amely 
a „szerbibi frontot“ képviselné, vezető sze­
rephez jutna.

Kinevezték az agrárügyi miniszter 
kabinetfőnökét

Az agrárügyi miniszter kabinetfőnökévé 
Jovics Zlatoje a BBB osztály volt titkárát ne­
vezték ki.

Dr. Nagy Ödön 
az agrárügyi miniszternél

Dr. Nagy Ödön országgyűlési képviselő 
tegnap interveniált Popovics Da ka agrárügy:, 
miniszternél a szuboticai görbetói földek er­
dőkében. A miniszter kijelentette, hogy min­
den lehetőt meg fog tenni, hogy a sérelmek 
orvosoltassanak.

A radikális központi bizottság 
Vukicsevics ellen

A radikális központi bizottság erélyesen 
készül az úgynevezett „leszámolásra“, amely 
Vukicsevics Velja és a főbizottság között fog 
lefolyni. A főbizottság nem nézi jó szemmel 
Vukicsevics pártalakitási kísérleteit s Pasi- 
csékat állítja frontba a „robbantó akció“ el­
len, amelyhez egyébként a centrum is csat­
lakozik. Az ügy további fejleményei elé nagy 
érdeklődéssel tekintenek politikai körökben
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Nagyszabású akció indul meg a bácskai tartomány 
székhelyének Noviszádra való áthelyezése érdekében

Popovlcs Jefta dr. indítványát a városi közgyűlés egyik legközelebbi ülésén
fogja tárgyalni

Popovics Jefta dr., a városi törvényha­
tósági bizottság tagja önálló indítványt ter­
jes. t :;t a törvényhatósági bizottság elé, mely­
ben felszólítja a bizottságot, indítson azon­
nal akciót

nak idején félbészakitott tárgyalások fonalát 
s tekintettel a megváltozott politikai viszo­
nyokra, valamint Popovics Dáka agrárügyi 
miniszter a kormányban elfoglalt pozíciójára, 
egyáltalában nem lehetetlen hogy

a bácskai tartomány székhelyének 
Noviszádra való áthelyezése ér­

dekében.
Popovics Jefta dr. az Alkotmány erre- 

vonatkozó intézkedéseivel, a tartományok 
megszervezéséről szóló törvénnyel valamint a 
tartományok és járások önkormányzatáról 
szóló törvénnyel okolja meg indítványát és 
javasolja,'

hogy a város nevében nagyszáma 
küldöttség keresse fel a belügymi­
nisztert, amely a törvényekre való 
hivatkozással kérje az errevonatkozó 
tárgyalások azonnali megkezdését.
Popovics Jefta dr. indítványát dr. Borota 

Braniszláv polgármester vette át, aki kijelen­
tette, hogy az indítványt a törvényhatósági 
bizottság legközelebbi közgyűlése elé terjeszti. 
Ismerve a képviselőtestület errevonatkozó ál­
láspontját, kétségtelen, hogy a közgyűlés 
egyhangúlag fogja elfogadni az indítványozó 
javaslatát.

A bácskai tartomány székhelyének elhe­
lyezésével már több ízben foglalkozott a vá­
ros s nem az első eset, hogy a mértékadó 
körök is meglehetős megértéssel fogadtak 
minden megmozdulást, mely a bácskai tarto­
mány székhelyének Noviszádra való áthelye­
zését célozza, mindamellett aváros részéről 
egyszer sem történtek komoly és döntő 
lépések a terv megvalósítása érdekében.

Popovics Jefta dr. indítványával kapcso­
latosan a város most ismét felveheti az an-

a terv végre a megvalósulás stá­
diuma juthasson.

Illetékes helyen errevonatkozólag a kö~ 
vetkezőket mondották a „Délbácska" munka­
társának:

— Semmi sem áll útjában annak, hogy 
a terv megvalósuljon, hiszen az elhelyezés 
kérdése sem okozna nagyobb gondot a vá­
rosnak, amely a városházát ajánlhatja meg­
vételre a bácskai tartománynak. A városházá­
nak jelenlegi helyiségei már nem felelnek 
meg e célra s rövidesen a városháza kibőví­
tésével kellene foglalkozni, bár tagadhatatlan, 
hogy a Miroszavlyevics féle ház kisajátítása, 
vagy a városháza teljes átalakítása jelentékeny 
anyagi áldozatokkal járna.

Abban az esetben, ha a tartomány 
megveszi a városházát, a város

azonnal hozzáfoghatna az uj város­
háza felépítéséhez, melyet tudvalevő­
leg a Kraljica Mária utón terveznek.
a tartomány céljaira viszont teljesen 

megfelelne a városháza, ahol a tartományi 
tisztviselők részére lakásokat is lehetne be­
rendezni. — Azt hiszem — fejezte be infor­
mátorunk — ha a város most erélyes akciót 
indít, feltétlenül eredményt ér el. Hangsúlyo­
zom azonban, hogy a mozgalomhoz minden­
kinek csatlakozni kell: az összes noviszádi 
intézményeknek és kulturegyesületeknek mert 
csak akkor remélhetünk eredményt, ha a 
mozgalom spontán formában nyilatkozik meg. 
Addig üssük a vasat, aniig meleg.

Véres tüntetések SpISthen 
a nettunói konvenciók miatt

Szerdán este véres események játszód­
tak le Splitben, ahol a tömeg

a nettunói konvenciók megszavazása 
miatt nagyszabású tüntetéseket ren­
dezett. amelyek folyamán a kivonult 
csendörség a fegyverét használta.
A tüntetések már a délutáni órákban 

kezdődtek, amikor nagy tömegek vonultak fel 
az olasz épületek és az olasz konzulátus elé, 
amelyeket azonban erős csendőrségi kordon 
őrzött. Castagnetti közül a tömeg fenyegető 
magatartása dacára egyedül elvonult a tömeg 
mellett és az olasz kávéházban telepedett le, 
ami annyira felizgatta a tömeget, hogy fülsi­
ketítő lármába fogott s

hevesen abcugolta az olaszokat.
A diákok egy csoportja többizben a 

főuccára vonult, ahol a parasz pártot és 
Trumbicsot éltette, egy másik csoport viszont 
a kikötőben jelent meg és ott rendezett tün­
tetést Olaszország és Korosec kormánya ellen.

Este 9 órakor a csendőrség oszlatni 
kezdte a tömeget, majd puskatussal kergette

szét az ellenállókat. Amikor a tömeg kőzá­
porral felelt a csendőrség felvonulására

sortűz dördült el a csendőrség ré­
széről, amely azonban szerencsére 
nem járt komolyabb következmények­
kel. mert a tüntetők azonnal szét­

oszlottak.
Annál többen sebesültek meg a csend­

őrök legelső támadása alkalmával s csakha­
mar több ember véresen terült el a földön, 
akiket azután a városi kórházban részesítet­
tek első segélyben.

A tüntetések csak akkor szűntek meg, 
amikor a parasztdemokrata koalíció spliti 
pártszervezete közbelépett és nyugalomra in­
tette a tömeget.

Amikor Castagnetti olasz konzul az esti 
órákban a kávéházból hazafelé indult

nagyobb embertömeg vette körül, 
amely ütlegelni kezdte,

de a csendőrség csakhamar kiszabadította 
veszélyes helyzetéből s erős fedezet mellett 
hazakisérte.

Horvátországnak az állam határain boltit 
meg kell kapnia állami önállóságát

mondotta Trum bios Ante - volt küiügyminisxter
I)r. Trumbics Ante, a „Telegraphen 

Union“ munkatársának a mai politikai hely­
zetről a következő nyilatkozatot tette:

a parasztdemokrata koalíció to­
vábbra is követeli a mai parlament feloszla­
tását és egy semleges választási kormány 
kiírását.

A koalíció nem ismeri el a beo- 
grádi csonkaparlament által hozott 

határozatokat.
— A parasztdemokrata koalíció agitá-

cióját most a nép között folytatja, hogy meg 
ismertesse vele eszméit. Én már kezdettő 
fogva a ceittraliz t us ellen voltam és 192 
június 28-án is a vidovdáni alkotmány ellet 
szavaztam, mert ezt nemcsak hibának, hanen 
súlyos szerencsétlenségnek is tartottam. M; 
ez igazolt engem. Azért szerencsétlenség ; 
vidovdáni alkotmány, mert centraliszti ku: 
utón mindent a Szerbiáiknak ad, de ezek ; 
szerbiaiak nem ismerik a nti viszonyainka 
és nem tudják magukat ezekbe beélni. Ha

sonló véleményen volt Protics Sztoján is, ak 
épen ezen különbözött,.össze Pasiccsal és 
vált el régi barátjától. Ő azon kevésszámú 
szerbiai politikus közé tartozott, akik nagyon 
jól ismerték az uj királyság egyes tartomá­
nyainak viszonyait.

Szerbia nem veheti át a vezető 
szerepet az uj államban

Szerbia egész más fejlődési fázisokon 
ment át, mint Horvátország. Ez tény és nem 
vélemény. A jelenlegi SHS királyság egyes 
alkotó elemei különböző történeti fejlődése­
ken mentek keresztül. Szerbia az egész kul- 
turvilág szimpátiáját vivta ki magának a tö­
rökök elleni harcban. Amikor az 1878. évi 
berlini kongresszus elismerte Szerbia függet­
lenségét, Szerbia népére az államberendezés 
problémájának megoldása várt.

Ez a probléma nagy harcot váltott ki a 
szerb pártok és nép körében és a megoldás 
nagyon lassan haladt. Végre jött a világhá­
ború és vele az összes délszlávok egyesítése, 
Szerbia azonban még nem volt eléggé meg­
szervezve arra, hogy átvegye a vezetőszere­
pet az uj államban, bzt megfigyeltem és azért 
voltam a vidovdáni alkotmány ellen.

A horvátok a háborúban nagyobb 
áldozatokat hoztak a szerbeknél

A szerbiaiak a háborúban nagy áldo­
zatokat hoztak. De mi, illetve az SHS király­
ság uj részei súlyos áldozatokat hoztunk, 
mert 600.000 szlovén és horvátot hagytunk 
idegen, olasz uralom alatt, csak azért, hogy 
lehetővé tegyük a Szerbek, Horvátok es 
Szlovének uj államának határait. Ezek sokkal 
nagyobb áldozatok, mint az összes ember és 
anyag veszteség, amit Szerbia a háborúban 
elvesztett, az uj országrészek átvették a há- 
boruelőtti Szerbia összes adósságait is, ami 
több egy milliárd aranyfranknál. Ezenkívül 
Szerbiának Angliában, Amerikában és Fran­
ciaországban levő két és fél milliárd arany 

I frank tartozását is átvették. Az SHS király­
ságnak juttatott jóvátételt azonban Szerbia 
kapta egyedül.

Az állam uj berendezése
Mi ma elsősorban azt követeljük, 

hogy az államot az összes polgárok egyen­
jogúsága és egyenlősége elve alapján reorga­
nizálják. Ez az egyenlőség ma nincs meg, 
mert a szerbiaiak privilagizált helyzetben van­
nak, aminek az az oka, hogy minden minlsz- 
tárium Beográdban van és minden fontosabb 
hivatal szerbiaiakkal vagy bizalmi emberekkel 
van betöltve. A centralisztikus alkotmányt az 
egész ország érdekében meg kell szüntetni és 
uj alkotmányt kell hozni, amely megfelel az 
ország egyes részei és népei politikai, kultu­
rális és gazdasági szükségleteinek.

A horvátok ezeréves tradíciója
Ez a megoldás Szerbiára is kedvező 

volna, mert igy meg tudná oldani a maga 
belső problémáit. Azon történelmi tartomá­
nyok közé, amelyeknek saját fejlődésük volt, 
tartozik Horvátország, Szlavónia, Dalmácia 
és a Muraköz. A horvátok ezer év előtt ala­
pították meg országukat és igy Európa leg­
régibb politikai nemzetei közé tartoznak. A 
horvátok ezen ezer év alatt kiépítették saját 
politikai, gazdasági és kulturális életüket.

Horvátország állami függetlensége
A centralizmussal mindezt meg­

döntötték, de semmiféle ellenértéket nem 
kaptunk.

Horvátországnak az állam hatá­
rain belül meg kelt kapnia állami 

önállóságát.
Ez az az elv, amelynek alapján mi horvátok 
az uj, szabad választásokon közelebbről és 
világosabban akarjuk kifejteni álláspontunkat.

A „Telegraphen Union“ munkatársának 
azon kérdésére, hogy mit ért ezalatt, Trum­
bics a következőket mondotta:

— Még nincs itt annak az ideje, hogy 
erről beszéljek. Mi azt várjuk, hogy a szkup- 
stinát feloszlassák és szabad választásokat 
Írjanak ki. Ez volna Beográd válasza. Beo- 
rád azonban máig még intranzigens állás­
pontot foglal el ebben a kérdésben.
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Több késszurással megöha haragosát 
egy óbecsoi jómódú gazdálkodó

Ax uocán összeszólalkozott ollonfölével s a szivét szúrta keresztül
Borzalmas gyilkosság tartja izgalomban 

Sztari Becse] lakosságát, ahol tegnap dél­
után véres tragédia játszódott le. Deák Fe­
renc jómódú gazdálkodó a nyílt uccán meg­
támadta régi haragosát Tóth Bélát, csufnéven 
..Pofást“, akit több késszurással megölt. A 
szerencsétlen ember akinek a szivét érték a 
halálos késszurások, a helyszínen kiszen­
vedett.

A véres eseményről a következő érte­
süléseink szólnak:

Deák Ferenc jómódú gazdálkodó Sztári 
Becsejen, ahol mindenki ismeri a csendes és 
nyugodt természetű embert. Néhány hónap­
pal ezelőtt valamilyen magánügyből kifolyó­
lag összeveszett Tóth Bélával, akit a lakos­
ság „Pofás“-nak csúfolt s aki meglehetősen 
izgága természetű ember volt. A két ellenfél 
között azóta napirenden volt a veszekedés s 
nem egy Ízben történt, hogy kettőjük között 
tettlegességre került a sor.

Szerdán délután 1 órakor Tóth Béla 
éppen hazafelé haladt a mezőről, amikor 
szembejött vele Deák Ferenc. Az ellenfelek 
ezúttal is összeszólalkoztak s a veszekedés 
csakhamar valóságos verekedéssé fajult, 
amelynek folyamán

Deák Ferenc hirtelen kést rántott

elő s markolatig döfte Tóth Béla 
mellébe, majd még több késszurást 
ejtett rajta, agy hogy a szeren­
csétlen ember azonnal összerogyott 

s a helyszínen elvérzett.
Az áldozat jajkiáltásaira csakhamar 

összeszaladt az ucca népe, amely a legköze­
lebbi rendőrőrszemet értesítette a véres 
leszámolásról.

A gyilkosság színhelyén megjelent rend­
őri bizottság azonnal vizsgálatot indított a 
véres tragédia ügyében, a községi orvos 
pedig az áldozat segítségére sietett, de már 
csak a beállott halált állapíthatta meg. Deák 
Ferencet a rendőrség letartóztatta és el­
szállította a noviszádi ügyészség fogházába. 
Deák Ferenc azzal védekezik, hogy önvéde­
lemből használta a kést, mert régi haragosa, 
aki a legkülömbözöbb sértésekkel illette, 
botot emelt ellene s feléje akart sújtani, ami­
kor Deák késsel védekezett a támadás ellen 
s a mellébe szúrt.

A véres esemény óriási feltűnést keltett 
Sztari Becsejen, ahol most élénken tárgyal­
ják a tragédiával kapcsolatos előzményeket, 
amelyeknek Tóth Béla létt a halálos ál­
dozata.

dollár! örököli 
í esendő«*

^ugcszláuio leggazdagabb embere, 
másfél milliárd dinári lesz bi

Húszon Sknillflo
egy keograd

Dronyák Nikola lesz
meri oagyona kezel

Az „amerikai nagybácsi“ históriája ele­
venedik fel a következő sorokban, mely any- 
nyira hihetetlen, hogy viccnek is beillene. Pe­
dig ezúttal kivételesen nem „link“ nagybácsi­
ról van szó, hanem egy valóságos dollármil­
liomosról, aki halála előtt nem feledkezett 
meg hazájáról és rokonairól s közel huszon­
ötmillió dollárt kitevő vagyonát legközelebbi 
rokonára hagyta, aki történetesen egy éhen­
kórász beográdi csendőr. Dronyák Nikola a 
boldog örökös neve, aki egy likai faluban 
született s onnan került fel hat évvel ezelőtt 
Beogradba, ahol — szép szál legény lévén — 
a csendőrséghez osztották be. Azóta már 
káplár lett s kicsiny fizetéséből tengette éle­
tét. Családja már régen megfeledkezett az 
amerikai nagybácsiról, aki már harminc esz­
tendeje kivándorolt Amerikába s azóta egyál­
talában nem adott életjelt magáról.

Prodanovics Nikola szintén likai ember, 
aki annakidején koldusszegényen vándorolt 
ki Amerikába — kenyeret keresni. Szerencséje 
lehetett, mert néhány év múlva már nagyke­
reskedő lett, a háború alatt pedig Észak- 
amerika legnagyobb iparvállalatainak egyikébe 
mint társtulajdonos lépett be. Azóta a jó Is­
ten annyira felvitte a dolgát, hogy csakhamar 
Oregon állam leggazdagabb embere lett.

Közvetlenül halála előtt jutott eszébe, 
hogy valahol a Bikában él unokaöccse Dro­
nyák Nikola, akit annakidején, még kisgyer­
mek korában, nagyon megszeretett. Szenti­
mentális ember lévén, annak rendje és módja 
szerint végrendeletet csinált s miután aggle­
gény volt,

25 millió dinárt kitevő vagyonát 
anokaöccsére hagyományozta.

Prodanovics Nikola rövidesen meg is

halt, hatalmas vagyonát pedig az örökösödési 
eljárás befejezéséig az amerikai Nemzeti Bank 
vette őrizetbe. Az oregoni hatóságok azután 
a jugoszláv követség utján elküldték a vég­
rendelet másolatát Dronyák Miklós címére, 
akiről időközben kiderült, hogy a beográdi 
Uprava Grádá-nál teljesít szolgálatot.

Dronyák éppen valamelyik bűnügyben | 
puhatolódzott, amikor feljebbvalója az iro­
dába rendelte, majd hatalmas pecsétes leve­
let adott át neki, amelyben az oregoni tör­
vényszék értesíti, hogy

nagybátyja Prodanovics Nikola után
25 millió dollárt, vagyis egy mil­
liárd négyszáz millió dinárt örökölt.
Dronyák Nikola nagy szemeket meresz­

tett főnökére, egyben tapogatni kezdte fejét 
és orrát, annak a felismerésére, hogy ébren 
van-e vagy álmodik. Amikor azután hivatalos 
formában is közölték vele, hogy

csakugyan Jugoszlávia leggazdagabb 
embere lett,

a milliomossá vedlett csendőrkáplár — a fe­
gyelmi szabályzatok legnagyobb megrökönyö­
désére — táncolni kezdett örömében.

Amikor később magához tért meglepe­
téséből s ismét világosan kezdett gondol­
kozni, rapportra jelentkezett főnökénél. Az uj 
milliomos rögtön bebocsátást nyert.

— Na, mi az? — kérdezte tőle főnöke.
— Snmmi — válaszolta a csendőrkáp­

lár —. Csak azt akartam jelenteni, hogy az 
örökölt pénzből húsz milliót ajándékozok az 
államnak!

— Minek ? — kérdezték tőle meg­
lepetve.

— Hogy felépítsék az uj Glavnyacsát!

A horvát püspökök Korosec ollon
Be akarják szüntetni Koroseo politikai tevékenységét

Zagrebből jelentik: Kosutics Auguszt, 
az elhunyt horvát parasztvezér veje több pa­
rasztpárti képviselő társaságában tegnap Bauer 
Antal dr. zágrebi ersek villájában tartóz­
kodott, ahol hosszabb értekezletet tartott a 
főpappal. Ez alkalommal fontos megállapo­
dások történtek a horvát főpapok magatar-

j fására vonatkozólag Korosec miniszterelnök­
kel szemben, amelybe a szarajevói és a sze- 
nyi püspököt is bevonják, állítólag arról van 
szó, hogy a horvát püspökök nyílt harcot in­
dítanak Korosec ellen s a Vatikánnál kiesz- 
közlik, hogy a Szentatya tiltsa meg a minisz­
terelnök politikai tevékenységét.

Miniszterközi bizottság és a 
sajtó jelenlétében mutatták 

be tegnap a „Petkus“ 
vetőmagtisztitó és osztályozó 

gépet üzemben.
a Bárdos és Brachfeld cég hatalmas 

raktárában tegnap délelőtt nagyszámú társa­
ság gyűlt össze. Ezúttal mutatták be először 
hatósági személyek előtt a világhírű „Petkus“ 
vetőmagtisztitö és osztályozó gépet üzemben, 
amely az egész világon ismert, 1852-ben ala­
pított Röber németországi cég gyártmánya.

A bemutatón a földmivelésügyi minisz­
térium megbízásából megjelent Todorovics 
Dobroszláv egyetemi tanár, Dr, Csoszics 
Dragomir a beográdi mezőgazdasági és ve­
tőmagvizsgáló állomás igazgatója, valamint 
Giebsmann Eugen, a vetőmagállomás asszis- 
tense. a noviszádi mezőgazdasági intézmé­
nyek képviseletében megjelent Keksz Já­
nos, az „Agrária“ elnöke, Rumpler Mihály 
az „Agrária“ igazgatója, Rieszter Ferenc a 
mezőgazdasági központi hitelszövetkezet igaz­
gatója, Schwarz József a „Bauernhilfe“ titká­
ra, valamint a noviszádi és a beográdi sajtó 
képviselői.

A vendégeket a cégtulajdonosok és a 
cég mérnöke fogadta, akik először a gép 
belső szerkezetét mutatták be, majd üzembe 
helyezték a gépet s bemutatták a vetőmag- 
tisztitás és osztályozás folyamatát. A földmi­
velésügyi minisztérium kiküldöttei közel két- 
óra hoszatt tartózkodtak a helyszínen, pró­
bákat vettek fel az osztályozott buzaszemek- 
ből és rozsból analízis céljából s ez alkalom­
mal kijelentették, hogy a „Petkus“ gép min­
den eddig létező hasonló berendezést felül­
múl és más gyártmányú géppel össze sem 
hasonlítható.

a gép szerkezete a legegyszerűbb és 
ezen a téren a legtökéletesebb. Teljesen meg­
tisztítja a magot a portól, a magokat azonkí­
vül fajsuly szerint osztályozza s ezáltal a 
terményt értékesebbé teszi.

Minden gazdálkodónak, aki egy modern 
vetőmagtisztitót használ, fel sem sorolható 
gazdasági előnyökben van része. Takarékos­
kodhat a vetőmaggal és mégis nagyobb ter­
mésű eredményt ér el, mert a terméstöbblet, 
amint ezt a gyakorlat igazolta, kisholdanként 
6 métermázsára is tehető.

Németországban a „Petkus“ vetőmag- 
tisztitó gép van legjobban elterjedve. Minden­
nemű gabona és egyéb vetőmag tisztítására 
osztályozására alkalmas (árpa, búza, rozs, 
zab, borsó, bab, lencse, lóhere stb). Amint 
ezt a németországi használat mutatja, a gép 
nemcsak vetőmagnemesitők és nagygazdasá­
gok részére kitűnő, hanem a legkisebb kis­
gazda részére is igen fontos, mert községen­
ként, szövetkezeti alapon beszerezve épen a 
kisbirtokos terméshozamát fokozza — viszony­
lagosan — a legjobban.

Az országúti kerékpár 
világbajnokságot az olaszok 

nyerték mog
Budapestről jelentik: Az országúti ke­

rékpár világbajnokság eredménye a követ­
kező: 1. Grandi (olasz) 6 óra 56.13 mp. 2 
Mara (olasz) géphosszal. 3. Aerts (belga) 7 
óra 10.09 mp. 4. Vida László (10 méterrel 
hátrább), a rövidtávú világbajnokságot Han­
sen (dán) nyerte a franciákkal szemben.

Az olimpiász rekordbevétele
Amszterdamból jelentik: Az olitnpiász- 

nak a jegyeladás után 1,185 000 holland fo­
rint tiszta bevétele volt.

JMtasziús ÄeetlespeSslewi
Budapestről jelentik: Pénteken reggel 

akasztják fel a margitköruti gyüjtőfogházban 
Papp Flórián parasztlegényt, aki Visegrádon 
édesanyja felbujtására bestiális módon meg­
gyilkolta apját.
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1928. Augusztus 17. Péntek
Római katholikus: Jácint. Protestáns: 

Anasztáz. Gór. keleti: (Aug. 4.) EJezusiJ gyér. 
A Nap kel 4 óra 54 perckor, nyugszik fi óra 
47 perckor.

Időjárás: (A petrovaradint katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Az egész or­
szágban csendes, derült és szép idő volt, 
eső nélkül. A maximum 41 C°, Szkopjé­
ban volt.

Időjóslás: Csendes, derült és szép idő 
várható, északon kevés felhőzettel, eső nél- 
A hőmérséklet északon csökkeni fog.

SEGÉLYEZZÜK 
A MAGYAR DIÁKOKAT!

Három évvé# exo/ött a Délbácaka 
kezdte meg elsőnek a magyar diákok 
segélyezését. Ext azonban csak akkor 
folytathatja, ha magyar népünk tehe­
tősebbjei továbbra is hozzájárulnak 
adományaikkal ezen akcióhoz. Kérünk 
minden jugoszláviai magyart, hogy 
küldje bo adományát a Délbácska 
szerkesztőségébe, mert csak igy tu­
dunk elég magyar tanítót és tanárt 
növelni. Az adományokat nem .kell 
egy összegben küldeni, hanem lehet 
havi részletekben is.

— A starakanjiíai Iskolanővérek
zárdája elemi és polgári (szerb és magyar 
tannyelvű) iskolába járó bennlakó leánynöven­
dékeket vesz fői 600 dinár havi tartásdijjal. 
nrdeklödők prospektusért forduljanak az in­
tézet főnöknőjéhez.

— A Noviszádi Katholikus Olvasó és
Gazdakör augusztus 19-én, vasárnap este 
fél 9 órakor a Gazdakör nyári színpadján 
szinrehozza a „Gyimesi vadvirág“ cimü 
3 felvonásos népszínművet. Helyárak: I. hely 
20 dinár, II. hely 15 dinár, III. hely 10 dinár.

— Magánvizsgák a noviszádi fiugim-
náziumban. A noviszádi állami fiugimnázium- 
ban a magán- és pótvizsgák sorrendje a kö­
vetkező : augusztus 24-én 1. osztály, augusz­
tus 25-én II. osztály, augusztus 26-án, III. 
osztály augusztus 27-én IV. osztály, augusz­
tus 28-án V. osztály, augusztus 29-én VI. 
osztály és augusztus 30-án VII. és Vili. osz­
tály. A vizsgálatok minden nap reggel 7 óra­
kor kezdődnek. A fiugimnázium igazgatósága 
ebben az esztendőben is közzéteszi azoknak 
a családoknak a névsorát, akik diákokat 
vesznek fel lakásra és egész ellátásra. Felhi­
vatnak tehát mindazok, akik diáktartásra vál­
lalkoznak jelentkezzenek legkésőbb augusz­
tus 22-ig az igazgatósági irodában.

—- A Kulai Iparos Dalárda nyári ka- 
baretestje iránt, melyet a Zöldkert vendéglő 
kerthelyiségében tartanak meg, óriási érdek­
lődés nyilvánul meg. Már eddig is nagyszám­
ban fogytak elővételben a jegyek.

— Az árterületi földtulajdonosok ér­
tekezlete. Tegnap délelőtt 10 órakor az ár­
víz által veszélyeztetett földek tulajdonosai 
értekezletet tartottak a városházán az ármen- 
tesitő társulat vasárnapi közgyűlésével kap­
csolatosan. Az értekezleten Markovics Giga 
dr. városi tanácsnok elnökölt, aki felszólította 
a száz holdon aluli birtokosokat, válasszanak 
elnököt, aki a vasárnapi közgyűlésen képvi­
selni fogja érdekeiket. Az értekezlet résztve­
vői Gruics—Gyurgyevacski földbirtokost vá­
lasztották meg elnöknek, aki ezek után részt- 
vesz a noviszádi ármentesitő társulat vasár­
napi közgyűlésén.

— Borfogyasztási adókedvezmény. A
városi tanács felszólítja azokat, akik borfo­
gyasztási adókedvezményt akarnak kérni, je­
lentsék be erre vonatkozó igényeiket legké­
sőbb szeptember 15-ig a városi jegyzői hiva­
tal 28. sz. szobájában.

— Halálozás. Török Gyula bogojevói 
plébános, vasárnap reggel 67 éves korában 
meghalt. Hétfőn délután temették el a bogo- 
jevoi temetőben nagy részvét mellett.

Hitközségi képviselőválasztás Mó­
lón. Az Egyházmegyei Hatóság intézkedése 
alapján e hó 12-én történt meg a képviselő 
választás a moli rom. kát. hitközségben. A 
megválasztott képviselők száma 21. Az értel­
miség 3, kereskedők 3, iparosok 4, nagy gaz­
dák 3, kisgazdák 4, munkások 4 képviselőt 
kaptak. Ha fellebbezés nem történik, úgy ha­
marosan megtartják az alakuló gyűlést A 
választást főtiszt, Fritz Ferenc adminisztrátor 
vezette be, mindenki teljes megelégedésére.

— Öngyilkosság Kulán. Pécsi István 
asztalos mester kedden este 8 órakor fel­
akasztotta magát. Pécsi, ki iszákos ember 
volt állandóan verte feleségét, kitől hosz- 
szabb ideig elváltán is élt. Kedden újból nagy 
családi jeleneteket rögtönzött. Ezután elment 
hazulról és egész délután ivott. Este haza­
ment és azt mondotta hozzátartozóinak, hogy 
felmegy a szőlőskertbe. Hosszú távolléte fel­
tűnt és keresésére indultak, de már csak hol­
tan találták meg egy fára felakasztva.

— Újabb lopás a strandon. Tegnap 
délután újabb lopás történt a strandon. To­
kin nrzén uzdini kereskedő látogatóban volt 
Veszelinovics noviszádi póstafőnöknél s teg­
nap a strandra ment a póstafönök családjá­
val, ahol a 400-as kabinban levetkőzött. Ami­
kor Tokin visszatért a babinba, észrevette, 
hogy ismeretlen tettes ellopta 800 dinárt tar­
talmazó tárcáját. A rendőrség erélyes nyomo­
zást indított a lopás ügyében, amely egyéb­
ként kínos feltűnést keltett a strandvendégek 
között.

— Súlyos baleset Kulán. Kirchner An­
tal valami ügyes-bajos dolgának elvégzése 
miatt egy hosszú létrán felment a háza mel­
lett meredeken emelkedő telecskai dombra. A 

I létráról oly szerencsétlenül esett le, hogy tes­
tén több súlyos sérüléseket szenvedett. Azon­
nali orvosi segítségben kellett részesíteni.

— Megzavart betörő. Szerdán éjjel 
betörő járt a verbászi Biró féle villában. A 
betörő az udvari ablakok egyikén hatolt be 
az épületbe, de a második szobában megza­
varta a felijedt nevelőnő és a betörő, mielőtt 
még valamit elvihetett volna, kereket oldott.

— Tüzek Adán. Varga horgosi Pál 
adai gazda, a moholi határban lévő szállásán 
nagy tűz pusktitott cséplés közben. Leégett 
9 lánc búzaföld termése, valamint a cséplő­
szekrény is. A leégett cséplőgép Rozsa And­
rás szentai lakós tulajdonát képezte. A kár 
80.000 dinár. Ugyancsak tűz pusztított Dra­
gin Sztanoje oromparti szállásán, ahol kb. 
500 kereszt búza égett le. A kár nem térül 
meg, mivel nem volt biztosítva. A tűz oka 
ismeretlen. A vizsgálat folyik.

— Dr. Müller Alexander ügyvéd meg­
nyitotta irodáját Bácska Topolán az újonnan 
épült Tölgyesi-féle emeletes házban a gazda­
kör fölött. 2616-1-3

— Ritka vendégek Kulán. Kuláról je­
lentik: Boldogasszony napján d. e. 9 órakor 
gróf Siepticky Szaniszló lembergi gör. kath. 
érsek, Nyárády Dénes körösi püspök, dr. 
Kosztelnik lembergi egyetemi tanár, autókon 
Ruszkikereszturról jövet Kulára érkeztek. A 
magas főpapokat a titkáraikon kivíil Mudri 
Mihály keresztúri plébános, a keresztúri kül­
döttség és a kulai főbíró Tapavica Brani- 
szláv kisérték útjukban. Kulán a rkath. tem­
plomban rövid hálaadás volt, majd Raile Ká­
roly plébánosnál tettek a magas vendégek 
látogatást, ahonnan Overbászon át Kucurára 
robogott áta négy autó. Gróf Siepticky Rómá­
ból jövet Körösön volt, ahonnan Nyárady 
püspökkel a Vajdaságban szétszórtan élő gör. 
katliolikusokat látogatására jöttek. Kucuráról 
Budapesten át Ungvárra utazik gróf Siepticky, 
ahol zsinat lesz az ukránok egyházi ügyeinek 
megbeszélése végett. !Ugy jövet mint menet­
ben harangzúgás üdvözölte a magas főpa­
pokat.

A Gyimesi vadvirág vasárnap este 
a noviszádi Gazdakör nyári színpadján.

Tűz egy verbászi fatelepen. Ked­
den délben valószínűleg egy a körfűrészt haj­
tó gőzgépből kipattant szikrától kigyulladt az 
ujverbászi Schumacher féle fatelep. A tűz el­
hamvasztotta a gépházat és hasznavehetetlené 
tette a gőzgépet is, ezenkívül körülbelül 6 
vagon fa lett a lángok martaléka. A tűzoltó­
ság csak a tűz továbbterjedését tudta meg­
akadályozni.

— A Makkabi Garden Party-ja. A
Makkabi szombat esti Garden Partyja nagy­
szabású szórakozásokat igér, amilyenek még 
Noviszádon soha nem voltak. A Francini 
cirkusz csütörtökön megérkezett. A mulat­
ságra a vidékről tömegesen jönnek és re­
kordközönség látogatására lehet számítani. A 
Makkabi estélyén dől el, ki Noviszád nyári 
szépségkirálynője, ki a legjobb női és ki a 
legjobb férfi táncosa, ki a legjobb Rummy 
játékosa? A szórakozások sorában a Wurstli 
pompás mulattató élvezetet fog nyújtani. A 
belépődíj 20 dinár. Családjegy (3 személy) 
50 dinár. Egész éjjel villamosvasúti közleke­
dés lesz.

Sarlalr járvány Mólón. Mól köz­
ségben erősen fellépett a sarlah járvány a 
gyermekek között. Eddig 10 haláleset fordult 
elő. A hatóság megtette a szükséges intézke­
déseket a járvány megszüntetése érdekében.

— Halálozás. Oberländer Fülöp föld- 
birtokos életének 71-ik évében, hosszú szen­
vedés után augusztus 15-én Vrbászon elhunyt. 
Tegnap temették nagy részvét mellett.

— Ki gyilkolta meg Katanics Miro- 
szlavát ? Múltkori cikkünkkel kapcsolatban, 
amelyben rámutattunk hogy egyes újságok 
milyen kegyetlenül végeztek Katanics Miro- 
szlava beogradi úrleánnyal, akiről kisütötték, 
hogy ő az a bizonyos hulla, amelyet a lainzi 
állatkertben megtalálták, Krsztonosics Péter 
újságíró és volt színigazgató most annak a 
megállapítására kéri lapunkat, hogy nem ő 
indította meg a lavinát a gyilkossági ügyben. 
Az ö szerepe csak annyiból állott, hogy 
annak idején a bécsi rendőrségnek beküldte 
a „Vreme“ cikkét, amelyben a gyilkossági 
hírrel kapcsolatos M. K. kombináció meg­
jelent. A bécsi rendőrség sürgős megkeresést 
intézett a beogradi rendőrséghez annak a 
megállapítására, hogy Katanics Miroszlava 
csakugyan eltünt-e Beogradból, anélkül azon­
ban, hogy előzőleg érdeklődött volna Ber­
linben, Katanics Miroszlava tartózkodási 
helye iránt. A beogradi rendőrség, mielőtt 
még a vizsgálatot lefolytatta volna, készpénz­
nek vette az egész históriát s hamarjában 
leadta a sajtónak is. Krsztonosics véleménye 
szerint tehát kizárólag a rendőrség felületes­
sége okozta a félreértést s igy Katanovics 
Miroszlavát tulajdonképpen nem is a sajtó, 
hanem a rendőrség gyilkoltatta meg. Termé­
szetesen, csak „in effigie!“

— „Nem kell a papi Minek a pap?“ 
mondja a cigánynóta. így gondolkoznak az 
ósziváci hívek is. B. emlékű Kleinsz Nándor 
halálával megárvult a sziváci plébánia s mert 
az egyházközség nem hajlandó párbérváltság 
címén évi 36 kg. búzát adni, az 1600 lelket 
számláló hitközség nem kap lelkészt, hanem 
vagy Kernjákon, vagy a kisebb cservenkai 
hitközséghez lesz beosztva mint fiók. Budá- 
novics püspök Raile Károly kulai plébánost 
küldte ki az ügy rendezésére, de a hitközség 
tagjai, az első kérdésre: Hajlandók-e az ügyet 
békésen elintézni, a hitközségi jegyző kivéte­
lével mind „nein“-mel szavaztak. Az ügy 
Szuboticán fog végleg döntést nyerni.

— Műkedvelői előadás Kulán. A kulai 
iparos dalárda aug. 19-én műsoros estélyt 
rendez a következő programmal: „Dávid 
Kontra Góliát“. „Az örült“. „A krízis“. „Aludj, 
aludj édes kis fiam“. „Nagyvárosi élet amint 
sir és nevet“. „Homokzsák“, az iparos da­
lárda mulatságai mindig telt ház előtt folynak 
le és a kitűnő programm folytán most külö- 
nösen nagy az érdeklődés a mulatság iránt. 

Tanulmányi (közép é* felsőfokú) ügyben

Katona doktorhoz!
Budapest, Rádai ucca 41.

Telefon: Aut. 871—04.
Csekélyke honorárium.
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Vasárnap leél Vföl»ilics44 
inérKczik jHooasat*»Jón

Az immár unalmassá vált hosszú nyári 
pihenő után városunk futballcsoportja ismét 
működésbe lép. A kánikulai hőség követ­
keztében előrelátható déliéit sem riasztja 
vissza sportegyesületeinkel attól, hogy végre 
vasárnapról-vasárnapra nívós mérkőzések 
rendezésével lassanként vissza csalogassák 
a sportpályákra a Duna habjai közzé mene­
kült sportközönséget.

Vasárnapra a „Vojvodina“ gondoskodott 
programról, amennyiben sikerült lekötnie, 
Beograd legújabb elsőosztályu csapatát az 
„Obilics“-ot. Az Obilics legutóbb Sabácon 
játszott s a Macsvát saját fészkében legyőzte. 
A csapat kitűnő játékerőt képvisel s a Voj- 
vodinának ugyancsak össze kell szednie 
minden tudását és lelkesedését, hogy a maga 
számára egy elfogadható eredményt kivere­
kedjen.

Ugyancsak vasárnap a NAK kombinált 
csapata propaganda előmérkőzést játszik a 
pasicsevói „Obilics“ csapatával. A pasicsevói 
„Obilics“ közismerten jó együttese a NAK 
kombináltjával szemben az egyenlő erők 
küzdelmét ígéri.

Mindkét mérkőzés a Karagyorgye pá­
lyán kerül lejátszásra és pedig negyed 4, 
illetve 5 órai kezdettel.

*
A NAK B. csapata vasárnap Teme- 

rinben játszik a TTC csapatával. Indulás 
pont 8 órakor a Winkle sörcsarnoktól.

Szakosztályi ülést tart ma este a 
NAK futballszakosztálya. Az összes játéko­
sok pontos megjelenését kérem. Az ülés 8 
órakor kezdődik. Sportkapitány

Uj gerelyvető világrekord Lundcjuist 
svéd olimpiai bajnok egy Stokholmban lá­
tott atlétikai versenyen gerellyel 71.01 métert 
dobott és ezzel uj világrekordot állított fel.

A párisi diákolimpiász futballtornájá- 
nak eredménye: 1. Magyarország. 2. Olasz­
ország. 3. Csehország 4. Franciaország,

Rádió misor
Péntek, augusztus 17.

Zagreb. 17: Délutáni zene. 20.55: Esti 
hangverseny.

Budapest. 9.30: Hirek, közgazdaság. 
11.45: Hirek, közgazdaság. Közben: 12 óra­
kor déli harangszó az egyetemi templomból. 
Utána: Gramofonhangverseny. 13: Pontos 
időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 15: Hi­
rek, közgazdaság, élelmiszerárak. 16: Társa­
dalomtudományi előadás. Zehery Lajos egye­
temi magántanár felolvasása. 16:45: Pontos 
időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 17: Iro­
dalmi délután. 18: A magyar királyi 1. hon­
véd gyalogezred zenekarának hangversenye az 
.•\ngol Parkból. 19.20: Domsa Sándor dr. fel­
olvasása. 20: 200 cigány hangversenye a Bu­
dapesti Székesfővárosi Állat- és Növénykert­
ből. 21.30: Pontos időjelzés hirek. 23: Ka- 
csóh Magda és Solthy György operettrészle­
teket énekelnek.

Bécs. 11: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni 
hangverseny. 18: Hegedű-, zongora- és dal­
akadémia. 19.50: Sidney Jones „Die Geisha“ 
ciinü operettjének közvetítése utána esti és 
tánczene.

Berlin. 17: Humoreszkek. 17.30: Szó­
rakoztató zene. Zenekari hangverseny, 1000 
résztvevő. 20.30: Szinielőadás: „Ingeborg“, 
komédia 3 felv. 22.30: Tánczene.

Briinn 15: Hangversenyátvitel a kiállí­
tásból. 17: A házizenekar hangversenye. 19: 
A házizenekar esti hangversenye.

Prága. 17: Kabaré. 19.30: Operaelőadás, 
átvitel a Nemzeti Színházból. 22.25: Hangver­
seny, átvitel a brünni kiállításból.

ICarolyú 3^.etiöly 
nem lesel visszalcrní 

Eurcpába«

Washingtonból jelentik: Károlyi Mihály 
gróf már hosszabb ideje Mexikóban tartóz­
kodik s most Európába szeretne visszatérni. 
Elutazása azonban nehézségekbe ütközik, 
mert az Egyesült Államok kormánya nem haj­
landó sem beutazási, sem átutazási vízumot 
adni Károlyi grófnak. Ezek után kérdéses, 
milyen utón és módon utazik vissza Károlyi 
gróf Európába.

Trocki
Berlinben tartózkodik
Berlinből jelentik: Trocki ezidőszerint 

Berlinben tartózkodik. A volt népbiztos en­
gedélyt kapót a Németországban való letele­
pedésre azzal a feltétellel, hogy csak iro­
dalmi tevékenységet fog kifejteni.

«Ä%ffigszse«sl
es yf^lsegest^e íBlcsHe**4*

Münchenből jelentik: Németországi leg­
népszerűbb élclapja, a „Fliegende Blätter“ 
nyolcvannégy évi fennállás ulán beszüntette 
megjelenését.

IÁM augusztus 16
4 dinár árfolyam*!

Budapesten 10.-10.06, Bécs 12.39-12.45, 
Prágában 58.75- 59.25 Triesztben 33 57-33.62 
Milanóban —, Berlinben 7.345—7.365, 
Londonban —.—.

Beograd
London 275.92, Páris —.—, New

York 58 84. Zürich 1094.10. Milano 296 25, 
Prága 16832, Berlin 13.550, Bécs 8015, 
Brüsszel 9.96, Budapest 9.9127, Szófia —.— 
Bukarest —.—, Amszterdám 22.775. 7 száza­
lékos kölcsönajánlat —.—, 4 százalékos
agrárkölcsön kínálat —, Ratna Steta 
427—423. Narodna Banka 6.650. Izvozna 
Banka —.—. Opsta Kreditna Banka —. - .

Zürich
Páris 20.285 London 25211/8, Newyerk 

519.56, Brüsszel 72.275. Milánó 27.15, Mad­
rid 86.625 Amszterdam 208.30, Berlin 123,80. 
Bécs 73.235, Stockholm 139.10, Oszló 
138.70, Kopenhága 138.70, Budapest 90.59, 
Szófia 3.75, Prága 15.395, Varsó 58.225, 
Beograd 9.129 Athén 6.74, Sztambul 2.667* 
Bukarest 3.16, Helsingfors 13 09.

Oslkagol termény tő* sde

augusztus 17. Búza szilárd. Szeptem­
ber 1127*—113, December: 1177,-118, 
Március: 1227*. Tengeri szilárd. Szeptember: 
875/t, December:';.74, Március: 767*. Zab alig 
tartott. Szeptember: 366/*, December: 39% 
Március 41 */*■ Rozs szilárd. Szeptember: 
967*, December: 98V< 987*.Március: 100.

Rovlszádl tormónytözsdo
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai uj 79—80 kg-os, d. k. kö­
tés 242'5—247 5, f.-bácskai uj, d. k. kötés 
242'5—247-5, bácskai uj, Tisza 79—80 kg. 
d. k. kötés 247 5—252-5, bánáti, Vrsac 
paritás d. k. kötés 237-5—242-5, bánáti uj 
79-80 kg-os d. k. kötés 235—237 5, szerémi uj, 
79-80 kg. d. k kötés 237-5—242 5 Árpa, bács­
kai uj, 64 kg. d. k. kötés 255—265, bácskai 
uj, tavaszi, 68—69 kg. d. k. 305- 315, szerémi 
uj, 64 kg-os, d. k. kötés 255—265, bánáti 
uj, 64 kg-os, duplikál k. kötés 255—265

Zab, bácskai uj Vili. d. k. kötés 215—220-— 
szerémi uj, Vili. d. k. kötés 215—220-— 
szlavóniai uj, Vili. d. k. kötés 215—220 — 
Tengeri, bácskai d. k. kötés 304—306 
bánáti, duplikál kassza kötés 302.5—305 
szerémi, duplikál kassza kötés 304—306 
Búzaliszt, bácskai 0 gg és g uj, d. k. 370—380 
bácskai, 2. sz kenyérliszt d k kötés 350—360 
bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 330 —340 
bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 295—305 
bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 255—265 
bácskai, 8. sz. takarmány!, d. k. kötés 190—200 
100 százalékos, bácskai, d. k. kötés 285-295 
Buzakorpa bácskai, jutazsák d. k. 180—185 
szerémi, juta-zsákban, d. k. kötés 180 — 185 
bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 177 5—182‘5 
Bab, bácskai fehér IX. d. k. kötés 600-620 
szerémi fehér, IX. d. k. kötés 600—620 
Széna, bácskai, franco állomás d. k. 105-107-5 
franco boszniai állomás, d. k. kötés 90—92-5

Irányzat: csendes.
Forgalom: 12 vagon búza, 20 vagon 

tengeri, 21-5 vagon liszt, 2 vagon árpa, 2 va­
gon zab, 5 vagon korpa, 22 vagon széna.

A Duna vízállása
Augusztus 17-én reggel — 198

NyílUcrl

Gyászjelentés
Ezúton tudatiak összes ismeréseinkkel, hogy 

hogy a legjobb férj és rokon
RÓZSA JÓZSEF

f évi augusztus 15-én elhunyt. Temetése augusz­
tus 17-én d, u. 5 órakor lesz a rom. kath. temető- 
kápolnából.

Novisad, 1928. augusztus 15.
________________ A gyászoló család.

*) E rovatban közlőttekért nem vállal felelőssé 
get * szerkesztőség

■■■■■■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■*

jAprő hirdetések!
j agy *zó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a leg- 8 
; ! lsebb »pró hirdetés 10 dinár. í

B 1 «a d />
ELADÓ füszerüzlet tel­

jes berendezéssel Novi- 
sadon. Cirri a kiadóban. 

2649-2

Novisadon, Kralja Petra 
ul. 2 alatt levő MÉSZÁR­
SZÉK teljes berendezés­
sel, jégszekrénnyel együtt 
eladó. Üzlethelyiség azon­
nal átvehető. Érdek'Ödni 
lehet ugyanott az udvir­
hán. 2650-11

JUGOVlC-féle SALVA­
TOR SAJTOITÖ amely Őt 
perc alatt édes túrót ad, 
6 dinár, vaj- és sajtfesték 
5 dinár, vajkészitőpor 5 
dinár. — Viszontelárusilók 
kerestetnek. Szétküld! Ju 
govió gyógyszertár Novi­
sad. Kérjen mintát és csa­
toljon a levélhez 10 dinárt 

2341—1

Kar«»!«!
Használt, de jókarbau 

levő BICIKLI megvételre 
kerestetik. „Pravda“ fiók- 
szerkesztősége, Kr. Petra 
Hl. 29. 2664 1

KERESTETIK használt 
üvegfal irod 1 elválasztás­
hoz és ugyanott egy hasz­
nált Íróasztal. Cim Ma 
gyár ucca 1. pinceraktár.

2668-1______
DIÁKLEÁNYOK teljes 

ellátásra felvétetnek. Zon­
gora a házban Kempel 
tanár (irohljanska ul. 10 

2536— I

5 ÜGYES HÖLGY, akik 
egy uj cikk bevezetésével 
kimutathatóan naponta D. 
300.— kereshetnek, keres­
tetnek. Bővebb naponta 
Magyar ucca 5.

2657- 3

Kóstolja meg és meg 
fog győződni arról, hogv 
a legízletesebs és legol- 
csóob házikoszt kapható 
házon kívül is Müller 
hentesnél Magyar u. 51.

2615-2

K » *« «I »
IRODAHELYISÉG, mely 

2 szobából áll, első eme­
leten, kiadó. Bővebbet: 
Fulaki ucca 6., házmes­
ternél^   2660 -2

VILLÁBAN (Cara Du- 
sana 17.) 2 szoba, fürdő­
szoba, 6 mellékhelyiség 
szept. l-én kiadó. Cim a 
kiadóban. 2670—2

Imre»
Jómegjelenésü, szerbül 

és magyarul beszélő nő, 
ki a pénztárkezelésben 
jártas, irodakisasszonyi 
vagy pénztárnoknöi állást 
KERES, esetleg orvosi 
rendelőbe is elmenne Cim 
a kiadóban. 2665 — 1

INTELLIGENS NÓ 5 00 
dinár kaucióval pénztár- 
noknói vagy hasonló állást 
keres Ajánlatok Schmolka 
hlrdetőirodába küldendők 
„Becsületes* jeligére 

2666-1
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:: HIRDETÉSEK «1
Bgy (lífufólíu

azonnal felvétetik
Futoski put 56. szám alatt.

Jóházból való fiú

tanoncnak
azonnal felvétetik Irsay Józsefnél, fegyver­

mii vés Petrovaradin.

Keresek azonnali belépésre szerb, magyar, 
német

levelezőt (nőt)
Krajaéevié-fatelep, Strand-ut.

Vasúti átjárón túl balra.

44444444444444444

8RBZ0V1C IMIÉ
műszaki vállalat No visa d

Műhely: Kameniőka ulica 37.

Központi fűtés és szellőztetés, fürdőszoba, vízve­
zeték, csatornázás, légszesz- és acetilén-világítás 
berendezési vállalat. Első jugoszláviai autóhutő 
készítő és javító. Prec'z íem 'zmegmunkáló és 
bádogos műhely. — l ervvel es kbltsegvetéssel 
díjtalanul szolgai — javítások olcsón es pontosan 

eszközöltetnek.

444444*4444t'44'4»

A halott emlékének tisztelete 
a legszebb emberi erény!

Temetések rendezését.
exhumálást, szállítást, 
bármely vidékről (kül­
földről is), a legna­
gyobb figyelemmel és 
pontossággal, a leg­
szolidabb árak mellett 

vállalom.

múLMQIM
Id« Míeeiltey lsemre ^C»S«sd

Uspenslta u. 12. szám.

Szerkesztésért és kiadásért felel :
TOMÁN SÁNDOR

♦iy] Rádiókészülékek ing-yen
> Alul közölt német rádiócég reklámul és továbbajánlás végett na 
1 gyobb mennyiségű elsőrangú rádió vevőkészüléket — 4 lámpásig - küld ajándékba 
a . Semmiféle kötelezettséggel nincsen egybekötve. A rendelő csak a felmerülő

k's költségeket (küldési dij, csomagolás stb.) viseli:
r , Érdeklődők közöljék egy levelezőlapon pontosan leirt címüket a következő 

▼ ceggel:

♦ Kl Radioversand £. Grab & C. Rottloff Abtlq. X nn
> A_T BERLIN N4, Gartenstrasse 100. '{JJ

X
X
♦
♦
4
4
4

A budapesti Bulyovszky- 
uccai leánynevelöintézet

megbízottja jelenleg Novisadon, Dungyerski- 
palota I. em. Tel. 23—85. szolgál bővebb 
felvilágosítással az érdeklődő szülőknek. 
Prospektusok, referenciák ugyanott. Fel­
hívjuk a szülők figyelmét (gyengébb szer­
vezetű gyermekek részére) az intézet svájci 
mintára berendezett csodás fekvésű sváb­
hegyi egész évi üdülőjére. Kitűnő ellátás, 
szakszerű tanítás, idegen nyelvek, tennisz, 

zongora, téli sport.

4 vitízuriKOr 4
♦ augusztus 19-én, vasárnap este a gazdakör nyári *
♦ sí iopadján műkedvelői előadást rendez 4

Szmre kerül:

X A gyimesi vadvirág
í Géczi István 3 felvnnásm none,,-.__

lzvrs. Br. ,851 1928.

Objava javiie prodaje
Potpisani sudski izvrsitelj ovim objavljuje, 

da ée usled odluke Kr. Sreskog Suda it N. 
Sadu Br. 2176 1928. u kőrist Somán i Bauer 
iz N. Sad a radi 12365 din. glavnice i prip. 
na jav nőj prodaji prodati sledece pokretnine: 
pokucstvo i klavir kője su procenjene na 
20100 din.

Javna prodaja odrzace se dne 21. avgusta 
1928. u 2 sati u N. Sadu u Darányi telep 
Br. 145. y F

Növi Sad, 23. Jula 1928.
Boza Nikolic

Kr. sudski izvrSilac
» n <«»«»■>.».»W,,1.1.1

lzvrs. Br. 142 1928.

Objava javrce prodaje
Potpisani sudski izvrsitelj ovim objav­

ljuje, da ce usled odluke Kr. Sreskog Suda 
u N. Sadu Br. 13422 1927. u kőrist Julija 
Kusli iz N. Sada radi 13000 din. glavnice i 
prip. na javnoj prodaji prodati sledece po­
kretnine : raznog pokucstvo kője su procenjene 
na 45000 din.

Javna prodaja odrzace se dne 21. avgusta 
1928. u 111 j sati u N. Sadu u Kafolickoj porti 
br. 3.

Növi Sad. 23. jula 1928.
Boza Nikolié

Kr. sudski izvrSilac.

Géczi István 3 felvonáséi népszínműve 
SZEMÉLYEK

Schwanden'ik AntalBalánka János 
Ö.zse, a felesége 
Imre, fiuk — 
Mária, leányuk 
özv. Fábián lulis 
Gyuika, iia ’ — 
Rab Prezsmcr

♦ Magdolna, leánya 
T Plébános —
4. Csura, harangozó
♦ Csuráné —
£ Marci, tiuk —
4. Bigyo kisbiró —
♦ Bigyóné — 
t Csörgő István
♦ '■ I

♦ 2. J öreg gazda
3. I
1. 1o 1 vöfény

j Vőlegény násznagya 
4. M( nyasszony „
4 '/ ! nyoszotyólánv
* X '4 Csicsa I
♦ Ferke cigányok 
T Vaksi I

Gvarmathy irtuus 
Kollár Sándor 
T obolka Annuska 
Noszek Bözsi 
Leichtner Miklós 
Gausz József 
Mazáoy Juliska 
Aranyosi Antal 
Milicz János 
Gyarmathy Vali 
Pilcz Nándor 
Gél lér János 
Kovács Annus 
Mayer Jónás 
PoLermann Béla 
Róka Peter 
Csorba Péter 
Mayer Janos 
Mó'ic István 
Mayer István 
Geller János 
Gőz Rózsika 
Gőz Margitka 
Karakás Jani 
Duci bácsi 
Dominik Mátvás

♦ Nép, bucsusok es cigányok.
♦ Történik: Gvi nes-Felső-Lokon. Idő: Jelen. 
♦Rendező: Gyarmat y Gyula. Súgó: Szigethy Béla. ♦
♦ Az e'őadás után lánc.
444444444
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Kifutófiu vagy leány
felvétetik. Biciklizni tudó előnyben részesül.

Cím Schmolkn. hirdetóirodában
Jevrejska 7.

NAGYFEJE Ő kézimunka

NOVISAD, JEVREJSKA ü. 9!

líhu^rdM Eíé,i «erem.tiomfc-
aihM*a». Nagy választót a legújabb függöny
nemű Tó JÖf Uf°’ terítő és agygarnifurák,'fehér­
es hmll/JeÍVal0Sabb nihaniiri,i)k előnyom tatása 
m-,hÓT,nt ’ kÖ,-1 és eepazsur tüllhimzés, endlizés, 
dívzparna montirozás es perzsa szőnyeg nyírása 
tstuccolós.) Sportzászlók készítése. Teljes kelengyék
klän»S«Jí»v&hh1 VagtT1 1:1 Na8V választék kézi ktopSr csipkékben és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálási

Magyarul es szerbül beszélő, pénzkezeléshez értő

kiszolgálóleány,
aki mar alkalmazásban volt és egy biciklizni tudó magyarul és szerbül beszélő kifutófiu Ätetnek!

Bristol trafik, Éeljezniőka ul. 27.

7719 nygpemgny 3.0DO.OOD dinár értékben
12 .... . » Wreb!

vezet szerint, megtartva. " ‘ SoVsIegyeí'uíánvittel Wd .SOrsiáték

Bristol sorsjegyelárusitó Novisad, Zeljezniőka ul. 27.
Telefon 25 96. Postatakar ékpénztári csekszátnla 52860.

Nyomatott Farkas «8 Dűrbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniőka (Petőfi) ul. 30. Telefon:
24—88


